

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŢA LIBERTĂŢII BRAŞOV. —
TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

Pentru stăruinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

DURERI...

Dintr'o lungă scrisoare ce primim reţinem următoarele:

... Impozite peste impozite, nu pentru a micşora datoria publică ce a crescut la sume fabuloase ci pentru a se scurge în pungi fără fund, impozite ce se execută fără îndurare din sărăcia Românului ajuns la sapă de lemn.

Majoritatea absolută a funcţionarilor abia-şi incropeşte traiul de pe o zi pe alta, pe când clasa lor cea favorizată se scaldă în abundenţă şi ridică palaturi pompoase şi-şi poartă soţiile în mătăsuri şi lux impertinent. În loc ca armata funcţionarilor să se reducă la strictul necesar, pentru a putea fi bine retribuită conform scumpetei, se adaugă în continuu noi cohorte de diurnişti şi de sinecurişti ce rod la buget ca omizele frunza. (Cetim prin ziare că guvernul a hotărât să pună capăt acestui jaf în banul public. Suntem în aşteptare N. Red.).

Pensionarii, cu deosebire cei eşişi sub legea veche, se sbat în cea mai neagră mizerie, părăsiţi şi oropsiţi, deşi şi-au consumat anii cei mai frumoşi în serviciul statului. *Leulu în aur*, emisă pentru ajutorarea şi refacerea statului, s'a convertit în valuta actuală cu ur scăzământ de 97%, pe contul deţinătorului.

Totul e anormal şi primul speculant e — durere — statul, care s'a îngrijit să-şi urce toate articolele sale la costul real de aur, pe când datoriile şi-le plăteşte în valută depreciată.

Fabricanţii şi cei ce au aprovizionat serviciile publice, sunt purtaţi cu vorba, neachitaţi cu anii, sau că trebuie să împartă cu samsarii ce-i pândesc şi cari pot mijloci pe lângă guvern pentru a nu fi expuşi să închidă fabricile şi să sisteze lucrul. Productele putrezesc prin gări, neputând fi transportate la timp la locurile de desfacere din cauza linsei de vagoane şi a dificultăţilor făcute de personalul C. F., rău plătit şi nărăvit la bacşişuri grase. Agricultură şi creşterea vitelor, unicele şi cele mai principale ocupaţiuni productive ale poporului român, în loc să fie încurajate şi ajutate cu credite ieftine şi alte înlesniri necesare, sunt împiedecate şi chiar anihilate în mod sistematic prin contingentări, impozite şi taxe de export exorbitante.

În toate incurie: şi destrăbălare. Nu e mirare, că în asemenea condiţiuni de decadentă morală, singure samsarlăcul şi cocotismul, aceste două cancere sociale, înfloresc pe toate potecile şi rod la temelii societăţii fără întrerupere.

În loc de măsuri represive: muşmalizare, iar agenţii de control pactează cu speculanţii pe spinarea consumatorilor şi la urmă tot hojful de consumator plăteşte: se urcă valuta, se urcă şi prejurile, scade valuta, se urcă prejurile. Jaful continuă!

Legalitate, dreptate, siguranţă, — toate sunt la dispoziţia celui îngâmfat şi ajuns la putere prin

fraudă, minciună şi linguşiri. Iară, odată ajuns, unica lui preocupare: să se menţină cu orice preţ şi cât se poate de îndelungat, pentru a stoarce şi a-şi satisface partizanii.

Ţară, naţie, popor: — o vacă bună de muls până la sânge. Ordinea în stat, respectul legilor şi răspunderea de faptele sale, cu toate încercările ce se fac de unii guvernânţi, sunt pretenţiuni incompatibile cu mentalitatea actuală a celor sus puşi, sau oblađuiri de ei.

Pe când poporul luptă din greu cu mizeria şi cu disperarea, cei îmbuibăţi din sudoarea lui, desfid lumea.

Dar există o lege a naturii. Tot ce e artificial, tot ce n'are bază solidă morală, trebuie să dispară, să se prăbuşească mai curând sau mai târziu, pentru ca dreptatea şi libertatea poporului să învingă cu atât mai puternic cu cât a fost încătuşată mai tare.

De aceea, orice bun Român să aibă răbdare, să n'asculte de şoaptele amăgitoare ale ambiţioşilor şi ale agenţilor plătiţi, să se stringă cu toţi şi să facă zid împrejurul aceluşi steag, care reprezintă cu adevărat dorinţele maselor poporului în aceste timpuri de grea încercare.

Răbdare, înţelepciune şi nădejde în viitorul neamului şi al ţării!

Să-şi facă datoria.

Politica în biserică.

Sub titlul „Se face politică în biserică” am publicat în unul din numerii trecuţi al ziarului nostru, un articol în care protestam contra faptului că prefectul judeţului Târnava-mare a trimis preoţilor câte o adresă, în care-i îndruma ca la alegerile eparhiale să voteze şi să facă propagandă pentru prefect şi pentru Eugen Goga, frate de ministru.

Ne bucură faptul, că „Telegraful Român” organul chemat, la notă de acest act, alăturându-se părerii noastre şi protestând alături de noi contra acestui amestec al administraţiei în chestii bisericesti.

Repetăm încă odată: în judeţul Târnava-mare s'a petrecut ceea-ce am afirmat.

Ca urmare, adresăm şi noi preoşimei următoarele rânduri reproduse după „Telegraful Român”:

„Dacă s'a făcut în adevăr astfel de intervenire neiertată (— şi noi iară strigăm: s-a făcut! nota „Gaz. Trans.”), nu putem decât să o reprobăm cu toată hotărârea, aşteptând ca preoşimea noastră, căreia i s'au dat asemenea „îndrumări”, să facă arătare la forul chemat despre menţionata adresă primită dela prefectură”.

Da! Preoşimea să facă arătare la forul chemat, iar acest for să aibă în vedere această arătare la validarea mandatelor.

Preoşii din Târnava-mare aibă

Stabilizarea leului

Fluctuaţiile valutare, violente, din zilele trecute, au atras din nou atenţia generală asupra leului. Acum toată lumea este convinsă că trebuie introdusă stabilizarea ca să scăpăm de ridicările şi scăderile brusce ale cursurilor şi să fim ferii de prăbuşiri economice.

În prima linie, stabilizarea este cerută de către industriaşi şi de către negustori, dânsii fiind cei întâi loviţi de fluctuaţiile meri ale monedei noastre.

Uniunea generală a industriaşilor din ţară a adresat delegaţiei economice a guvernului un memoriu, prin care cere stabilizarea reală şi definitivă.

În legătură cu aceasta, pentru sporirea producţiei, industriaşi mai cer organizarea normală a creditului, îmbunătăţirea transporturilor şi protecţia vamală.

Moneta trebuie să fie fixată ca valoare, ea fiind o unitate de măsură a valorilor mărfurilor. Această fixitate trebuie stabilită; altfel orice încercare de refacere economică a ţării rămâne inefectuoasă, şi se împedecă producţia, se perd debuşurile şi se înrăutăţeşte balanşa comercială.

Industriaşi arată cu un export cu valută variabilă este o continuă speculaţiune atât pentru cel ce produce articolul exportat, cât şi pentru exportator,

căci ambii au de suportat nu numai fluctuaţia prejurilor, dar încă şi pe aceea a valutei, prejurile variind zilnic, după cum a variat valuta.

„Aceste fluctuaţiuni, cari au devenit în timpul din urmă din ce în ce mai accentuate, fără o influenţă asupra preţului de cost, căci costul este în continuă creştere, deşi uneori valuta a crescut — sunt cauza că urmarea variaţiei valutare se manifestă printr'o pierdere sau uneori printr'un profit neaşteptat, tot atât de periculos pentru viaţa economică ca şi o pierdere reală, de oarece este nesiguranţă atât pentru producător, cât şi pentru exportator”.

Prin urmare, păreri greşite ale d-lui Vintilă Brătianu, cu revalorizarea, trebuiesc părăsite. O monetă atât de depreciată ca a noastră nu se poate revaloriza fără dezastruase urmări economice.

Însă stabilizarea este o problemă grea, care trebuia studiată serios. Nu se pot îndrepta repede şi uşor colosalele pierderi suferite în timpul războiului şi greşelile făcute după aceea, cu privire la valută. De aceea este necesar ca, înainte de a trece la revolvarea practică, toţi cei ce se pricep şi se ocupă de această chestie, să-şi dea părerea în mod sincer cu privire la procedura de urmat, fără preocupări de ordin politic ori de altă natură. Trebuie să evităm, pe cât se poate, anumite pagube, de cari au suferit alte ţări, cu ocazia stabilizării valutare, de acolo.

Situaţia noastră monetară se aseamănă din multe puncte de vedere cu cea din Franţa.

În Franţa, în anul trecut, când s'au produs grave încurcături valutare, guvernul Republicei a numit o comisiune de specialiştii distinşi, cari să-şi dea avizul asupra modului, cum se poate însănoşti criza financiară. Comisiunea, după ce a studiat problema din toate punctele de vedere, a ajuns la concluzia că francul trebuie stabilit.

Spre a-l stabili, trebuie nimicit cursul forţat. Purtătorul biletului să aibă dreptul de a pretinde în schimb o sumă în aur, corespondentă cu valoarea înscrisă pe el. Nu e necesitate de întorcerea la paritate aur dinainte de război. Se cere numai o definiţie legală a valorii francului, care să asigure pe baze sănătoase regimul circulaţiei monetare.

Stabilizarea — zice raportul comisiunii — trebuie realizată treptat. În prealabil trebuie restabilită încrederea în monetă şi în siguranţa capitalurilor. Din punctul de vedere tehnic se cere echilibrul bugetar, echilibrul în balanşa conturilor, regularea angajamentelor externe, adaptarea economiei generale la noua situaţie monetară, existenţa la banca de emisiune a unei acoperiri în aur şi în deverz streine suficiente, cu portofoliul comercial, pentru garan-

tarea circulaţiei biletelor, reducerea datoriei statului faţă de banca naţională, uşurarea comerţului şi a producţiei, împrumuturi streine cu termene lungi şi economii serioase.

După venirea la putere a marului minister Poincaré s'a început punerea în practică a măsurilor recomandate de comisiunea financiară. Prin simfioare jefte, echilibrul bugetar s'a restabilit. Datoria flotantă a fost micşorată. S'au încheiat patru împrumuturi în Olanda şi în Elveţia. Încrederea a revenit, şi cu ea, mari cantităţi de bani în circulaţie şi creditul. Balanşa comercială s'a îmbunătăţit. Francul s'a ridicat; acum oscilează foarte puţin. La 31 Decembrie tezaurul a rambursat băncei de emisiune două miliarde franci.

Spre a preveni şi potoli criza inerentă epocii de îmbunătăţirea valutei, s'au luat măsuri pentru împiedecarea ridicării brusce a francului şi pentru a permite economiei naţionale să se adapteze nouilor împrejurări.

Toate aceste măsuri, în vederea stabilizării, sunt ajutate de Banca Franţei, care cumpără şi vinde devize străine după necesitate, spre a limita fluctuaţiile schimbului, — şi în acelaşi timp reduce dobânzile.

Asemenea măsuri trebuiesc luate pe o scară întinsă şi la noi în vederea stabilizării leului.

Prof. I. G. Munteanu.

Externe

Diferendul Italo-jugoslav.

Din Belgrad se anunţă: Ministerul de externe a expedit, printr'un curier special, instrucţiuni ministrului Rekić la Roma, pentru conducerea negocierilor directe în vederea aplanării diferendului italo-jugoslav.

Guvernul italian şi guvernul jugoslav au căzut de acord ca negocierile directe să înceapă chiar în cursul acestei săptămâni. Franţa şi Anglia au propus Italiei, Albaniei şi Jugoslaviei că în cazul eventual al producerii vreunui nou incident de frontieră în timpul negocierilor, ataşaţii militari francezi şi englezi la Belgrad, însoţiţi de un funcţionar al legaţiei germane, să plece imediat la faţa locului, spre a înlătura orice posibilitate de conflict în timpul desfăşurării negocierilor.

Această propunere a fost acceptată de toate cele trei guverne interesate.

Evenimentele din China.

Se anunţă din Tokio, că alte patru torpiloare japoneze au primit ordin să fie gata de plecare spre Schanghai (China). Ziarele japoneze consideră că relaţiunile încordate între Moscova şi Peking creează o situaţie extrem de gravă, putând provoca şi intervenţia Japoniei. Se crede totuşi că sovietele nu vor recurge la forţa armată împotriva Pekingului.

Vești îmbucurătoare dela țară

Tinerimea din Codlea contra dansurilor moderne

Cu ocaziunea inaugurării Societății Tinerimii: „Cercul sf. Gheorghe din Codlea, s'a trimis Redacției dv. un anunț despre finerea acesteia precum și un raport despre înălțătoria atmosferă în care a decurs serbarea.

Nu este exagerat felul acesta de reclamă, căci el e menit să adâncească tot mai mult în conștiința publică necesitatea înfăptuirii acestui fel de activitate de propagandă culturală și de regenerare a vieții sufletești atât de săracă în preocupări mai alese și cari să nu emane exclusiv numai dintr'o inexorabilă necesitate a ființei noastre fizice.

Cum din inițiativele pornite din sânul acestei societăți menită să lumineze tinăra noastră generațiune, prefăcându-i sufletul într'un aluat, în care să se imprime ușor orice idei și concepții de viață mai aleasă sufletească, se torc toate firele vieții sociale, e firesc lucru, să se facă toate sforțările din partea conducătorilor, într'u a susține neslăbit elanul de însuflețire și interesul pentru această alcătuire de tineri bine intenționați și disciplinați într'u a desvolta o activitate cât mai amplă și cu cele mai înalte eforturi de viață sufletească.

Felul cum se comportă acești tineri în fața problemelor ce li se pun de conducătorii societății, ne servește de o cheazășie pentru o cât mai temeinică muncă ce o vor desvolta, într'u îndrumarea în ogașe sănătoase a vieții sociale, așa, ca să fie asigurată prosperitatea materială și sufletească a sătenilor.

Cu câtă satisfacție sufletească poate privi directorul soc., roadele unei activități, ce e drept de scurtă durată, dar cu atât mai mănoasă!

În toate manifestările de ordin cultural, nu s'a lăsat din vedere nici o latură din educația lor în senz național și religios. Stăruințele pline de abnegație ale directorului într'u a se opune curentului de invazie al dansurilor moderne, cari în

unele părți au izbutit să pervertească simțul de estetic al poporului și care tocmai de aceea, cu greu îl mai poți porni la jocul său tradițional, — au fost încoronate cu deplin succes.

Ți-e mai mare dragul, văzând tineri protestând contra acestor jocuri, cu cari nu se împacă ființa noastră etnică peste tot. Și de s'ar proceda ca la noi chiar dacă ordinul de oprire a luat o notă mai atenuantă, condiționându-se de joc, de felul cum se respectă jocul național, n'ar mai trebui să ne plângem de ce vedem la balurile noastre. Ceea-ce ne bucură de astă dată, pe lângă frumosul succes al diletanților, cari nici de astă dată nu au desmințit faima lor bună, este constatarea ce am putut-o face, că acești tineri se știu comporta și ca element de ordine și disciplină.

Într'adevăr, e mare pasul spre progres făcut de această tinerime, dovadă, atmosfera curată de liniște, în care s'a petrecut până în zorii zilei la accentele unei muzici, nu mai prejos și care și-a asigurat un nume atât de bun.

Dorim, ca atari producțiuni cari atât de mult ne ridică prestigiul înaintea Sașilor, cari au început să vadă în noi un element de cultură, cu care trebuie să dea luptă, să ne întâlnim cât mai des.

Ele numai cinstesc conducătorilor față de cari datorita de recunoștință, nu trebuie să o uite cei-ce profită pe urma jertfelor și ostenețelor lor.

Ferice de comunele, ale căror conducători nu conțenesc într'u a-și închina cu entuziasm prisosul dragostei lor de neam chiar și în aceste vremuri de cras materialism!

Codlea, la 1 Martie 1927.

Simion Radu, inv. Codlea.

Cețiți și răspândiți

„Gazeta Transilvaniei“
cel mai vechi ziar românesc

Cazarmă în loc de școală

Ce se petrece în România-Mare.

„Celui ce are, i-se va mai da, iar celui ce n'are, i-se va lua și ceia-ce i-se pare „că are“.

Cât de adevărate sunt cuvintele acestea și cât de bine se potrivesc comunei noastre Apața, — se poate vedea din cele de mai jos.

Comuna noastră, Apața, numără cam 2500 suflete, dintre cari a cincea parte sunt Români ortodoxi. Pe la anul 1898 școala conf. ort. română din mila guvernului „ungar“, a fost închisă, cercelând de atunci înainte și copiii români școala de stat ungurească. Starea aceasta a finit cam 25 de ani, în care timp și elevii români — deși în cele ale instrucțiunii au suferit — aveau un local de școală corespunzător.

După preluarea imperiului, noi Români am rămas fără local de școală, fiindu-se prelegeri în case particulare, închiriate. Așa este și astăzi, școala noastră este instalată într'un local închiriat și necorespunzător. Clasa I. și II. sunt în camera dela stradă, iar celelalte clase în tinda acestei case.

Își poate închipui oricine sporul ce-l poate face învățătorul instalat în sala de învățământ-tindă, prin care cei 20 elevi mici din sala din față trec zilnic de câte 4 ori. Nu mai vorbim de prezentările târzii ale elevilor mici din sala din față, nici de necesitățile corporale, cari îi silesc și în decursul prelegerilor să treacă prin sala de învățământ-tindă. Despre cântări nici vorbă nu poate fi, fiind aceste două sale despărțite prin o ușe slabă.

Comuna politică a cumpărat un nou local pentru primăria comunală. Consiliul comunal — văzând lipsa localului de școală română — încă la începutul anului școlar adevăc prin Oct. 1926 — a decis cedarea localului vechiu școlii române. Acest decis primăria l'a și înaintat forurilor superioare competente spre aprobare, unde cauza a adormit. S'au făcut dese intervenții la Revizoratul școlar, la Comitetul școlar județean și

la prefectura județului, dar în zadar, căci lucrurile au fost mereu trăgănite. Până să vină aprobarea instalării școlii române în numitul local, jandarmeria dela Măeruș, — care avea acolo cazarmă — s'a instalat în localul destinat școlii române și astfel la 15 Iunie a. c. — expirându-ne contractul de închiriere — Ungurul, proprietarul localului ne va da afară din localul închiriat.

Dacă împrejurarile nu permit ca jandarmeria să se mute înapoi la Măeruș, apoi rugăm să i se pună la dispoziție cu toată urgența alt local, iar în cazul, că nu n'ar găsi un local încăpător, să se intervină pe lângă Comandament, ca să trimită aici un șef de post necăsătorit, ca astfel — încăpând într'un local și mai mic, — să ni-se dea în folosință localul destinat pentru școala română.

Orice om cu scaun la mințe nu poate admite ca în România-Mare, din cauză că un post de jandarmi nu are local, să rămână populația română, fără școală — după ce în timpul Ungurilor a stagnat în cele ale instrucțiunii.

Aceasta nu o putem admite nici chiar de dragul cuvintelor: „Celui ce are i-se va mai da, iar celui ce n'a avut, i-se va lua și ceia-ce i-se pare că a avut!“

Apața, la 10 Aprilie 1927.

Pr. Ioniță Pușcariu.

200.000 persoane au pierdut drepturile politice în Austria.

Autoritățile vieneze au alcătuit zilele acestea tabloul persoanelor care, prin condamnări judecătorești, au pierdut dreptul de vot. Această listă are 4.264 pagini și cântărește peste 5 kg. În total conține 113.000 persoane care au fost condamnate la închisoare sau alte pedepse. Se crede că din lista alegătorilor pentru alegerile din anul acesta, în Austria vor fi șterși în total 200.000 alegători, care s'au făcut vinovați fie de furt, defraudări sau escrocherii și astfel au pierdut după legea austriacă dreptul de vot.

Dela Astra.

Despărțământul central județean Astra-Brașov.

Membrii noi. Fondator cu lei 1000 : D-l Mihail Russu, judecător consilier i. r. și avocat.

Pe viață cu 500 lei : Dșoara Helene M. Rusu, Vasile Mereș paroh, Romulus Ardelean dir. școl.

Doamnele: C. colonel Turbatu, Nuța maior Benția, Ana căp. Negrea, Elena căp. Kernbach, Maria căp. A. Mihailescu, Olimpia căp. Diaconescu, Ana căp. Știrbu, A. Lt. Muscă, Lucreția Mavrochi, Irina M. Iordăchescu, Coralia I Miron, Paula B. Dan, Maria Fl. Gămulea, Virginia Postovar, funcț. adm. C. F. R., Ema Furnică, Florica Marian, Cincilia Ionescu Bucșan, Constanța Titieni, Maria Nicolau, funcț. C. F. R., dșoara Angela Stînghe.

Activi cu 50 lei : Domnii : Maior Al. Brătășanu, maior Mih. Braser, maior Vasile Mosora, maior Mih. Hensel. Căpitanii : Ioan Dușescu, Ioan Balea, Aurel Popescu, Victor Brusolin, Gh. Cristescu, Teodorescu, Teodor Popa, Gh. Roncea. Căpitanii adm.: G. Zift, Pascal Dumitrescu, Robert Vanousse, șeful muzicii militare. Locotenenții: P. Dănilă, P. Bitir, Anton Olaru, Lucian Hamza, Vas. Căciulă, Wilhelm Salzer, I. Purcea, Toma Cartoian, Voicu Hamza, I. Barbu, Vas. Durgheși, Miron Mogoși, Herman Schiep, Octav Vasilescu, Gh. Furnică și lt. adm. Al. Dumitriu.

D-nii : colonel C. Turbatu, primcomisar reg. Căpitanii : Rotaru Const., Kernbach Radu, Mihailescu Petre, Călinescu Const., Diaconescu, Știrbu Șt., căpitan adm. Popovici Eugen, Lt. Muscă Adrian, Sublocotenenții : Grigore Dan, Grigorie Liviu, Daschievici Rom., Cerescu Ioan.

Călin M. Vas. funcț., M. Iordăchescu procurist la Banca Generală, Ioan Miron procurist la Banca Generală, G. Pop. funcț. la Ind. Aeronautică, Branislav Dan director, I. Moșoiu profesor, Fl. Gămulea funcț. „Albina“, N. Bărbucean, G. Furnică funcț., Alfred Marian funcț. Ind. Aeron., Vas. Basarabescu funcț. Inspecția C. F. R., Ioan Turța, funcț. C. F. R.

Secretariatul.

FO-LETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI“.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Prin Rusia.

Dincolo de Nistru, trecem pe lângă un sat, cu case frumoase și bine rânduite. În curte sunt stoguri de pae, iar aria unde îmblătesc e neacoperită, e sub cerul liber.

Ce frumos apare orașul Tiraspol, primul oraș pe care îl întâlnim în cale, în drumul nostru prin Rusia. La marginea orașului sunt niște cazarme mari. Turlele bisericelor, văpsite în alb, se înalță ca niște minarete în sus, dominând orașul. În gară găsim chioșcuri cu articole de mâncare. Din vagonul nostru de provizie ni se dă brânză și câte o pâine. Defilăm ca soldații în jurul cazanului cu mâncare. Fiindcă în Iași nu se mai găseau vase de bucatărie, soția unui profesor, își cumpărase un vas potrivit pentru noptieră și acesta le servea de castron. Produce haz printre refugiați acest vas, iar soția profesorului, prevenitoare, ne explică mereu, că l-a cumpărat din Iași și e curat.

De aici înainte trecem peste

câmpii extinse, presărate cu clăi de grâu. Porumbul e frumos și va da un rod îmbelșugat. Peneii sunt mici însă, din cauza secetei. De aici înainte linia ferată e dublată.

La ora 8 și 50 minute seara ajungem în gara Razdelnaia (Razghielea), o gară foarte frumoasă, încunjurată cu verdeață. Din aici înainte trenul merge spre Odessa, noi însă apucăm pe altă linie, în sus. În vagoane se înfiripă melodii ardelenști și adormim în cântece line ale doinelor noastre din Ardeal.

Dimineața, în 6 August, zi de Duminecă și sârbătoreală „Schimbarea la față“ ne trezim în gara Cibovca. Lumea e îmbrăcată în haine de sârbătoreală. Acum un an serveam sf. Liturghie a casă la noi, iar acum pribegim prin Cibovca. Câte schimbări nu se fac într'un an și omului nu-i este dat a ști, ce aduce ziua de mâine! În gara Birzula ni se dă brânză, iar pâinea din Iași acum e aproape mucedă. Aici linia ferată principală apucă spre Kiev. Aici se dă jos d-l Ioan Furnică, mergând spre Kiev,

ca tipograf la ziarul „România Mare“, care apare în Kiev, având ca redactor pe d-l Sever Bocu. Cu d-l Furnică mai merg frații Balea din Brașov și d-l Moldovan, care avea un mic restaurant în piața Cucului din Iași, unde refugiații ardelenți mâncau câte o porție de fasole, cu 40 bani porțoara.

Noi plecăm spre Bălți. Aici cumpărăm ardeiu 10 bucăți cu 15 capeici. În gara Zaplazo întâlnim câteva fete cari sunt moldovence. Le întrebăm dacă sunt de pe aici și ne spun că da și că sunt sate românești și pe aici și și de aici înainte. Precepelele ne îmbie cu raci fripiți. De aci înainte trecem peste câmpii, unde se cultivă foarte multă „floarea soarelui“. Ce frumoase par aceste câmpii cu aceste flori, cari se întorc zilnic de dimineața până seara cu fața spre soare! În gara Libașova întreb pe un Basarabean, de rostul grămezilor de până, așezate din distanță în distanță, pe ambele părți ale liniei ferate. El îmi spune, că acelea le așează iarna, pentru a împiedeca așezarea zăpezii pe linia ferată.

Luni, în 7 August, dimineața, ne trezim în gara Novo-Kraienka, sat curat românesc, cu trei biserici. Ne miră mult faptul, că departe de Basarabia, tot mai dăm de sate moldovenești. În lipsa apelor curgătoare, la marginea satelor și pe coline străjuiesc mori de vânt cu brațele lor uriașe. În gară întâlnim

prizonieri austrieci, cari vin acum de pe lângă Cernăuți, unde au fost duși de Ruși la lucru. Sunt și Români între ei, unul e din Comăna de jos, jud. Făgăraș și s'a bucurat nespuse de mult când i-am spus, că e aici și păr. Ștefan Halmaghi din Comăna. Revederea lor a fost îndușetoare: unul prizonier la Ruși, iar părintele refugiat în țara Rușilor!

În 7 August la amiazi sosim în gara Sestakovka. Aici rămânem în vagoane, iar locomotiva pleacă la Elisabetgrad, distanță de 14 verste de aici. Nu se știe sigur încă unde vom debarca, de aceea rămânem aici în așteptare, căci conducătorii noștri au plecat să ne găsească vre-un sat, unde să găzduim de aici înainte.

Pe la ora 2 d. a. vin doi agenți ai poliției din Elisabetgrad, cari ne controlează certificatele. Cu ei e și un ziarist dela ziarul „Golos Iuga“ („Glasul Sudului“) din Elisabetgrad, care își face note despre peripecțiile, prin cari am trecut până am ajuns aici. Pe la ora 3 d. a., în uralele refugiaților, apare pe peronul gării în uniformă românească, d-l Berceanu, prof. universitar, fost prefect de Ialomița, încredințat cu încvartirarea noastră. Dănsul ne spune, că vom fi împărțiți 200 în satul Bolșoe Vișka (Vișca-mare), 10 verste de aici, sat unde sunt și Ruși și Români, iar 300 în Gruzskoe, sat românesc, 5 verste de gara Șestakovka.

Pe la ora 4 d. a. a venit în gară preotul Emanuil Lebedeff din Gruskoe, să ne vadă. Cu lacrimi în ochi privea la noi, compălimindu-ne soarta noastră amară de a rătași prin țări străine. Lacrimi de durere sufletească ni se furisau și din ochii noștri, iar copiii noștri, ca niște fluturi, zburau jucându-se pe peronul gării... Văzând pe părintele Lebedeff, mi-am adus aminte de scena aceea din „Herman și Dorothea“, când preotul satului, farmacistul și Herman, merg să vadă pe refugiații, cari vin pe acolo.

Seara vin căruțe din Vișka și unii pleacă într'acolo. Noi peste noapte dormim în vagoane.

— Va urma. —

Târgul internațional de mostre din Budapesta are loc în acest an dela 30 Aprilie până la 9 Mai. Legitimățiile de târg costă 150 de lei și se pot procura dela Camera de comerț și de industrie Brașov. Ele oferă următoarele avantajii : intrare liberă la târg, reducere cu 50% la viza pașaportului, care în Ungaria se face în birourile târgului, reducere cu 50% pe căile ferate și vapoarele ungare, reducere de 50% pe căile ferate române, numai la întoarcere în intervalul dela 10—17 Mai. Ori ce alte informațiuni se pot obține dela Camera de comerț și de industrie Brașov, strada Porții 65.

CONVOCARE

On. membri ai **Despărțământului central județean „Astra” Brașov** se convoacă în adunare generală ordinară care se va ține în Dumineca Floriilor (17 Aprilie a. c.) ora 11 a. m. în sala festivă a liceului „Andrei Șașuna”.

ORDINIA DE ZI:

1. Deschiderea adunării.
2. Raportul comitetului despre activitatea Desp. în anul 1926.
3. Rapoartele de casă.
4. Descărcarea comitetului de gestiunea anului 1926.
5. Votarea bugetului pe 1927.
6. Alegerea unui membru nou în comitet.
7. Alegerea a doi delegați pentru adunarea gen. dela Chișinău.
8. Alegerea unei comisi de trei cenzori pentru socotelile a nului 1927
9. Propuneri și interpelări (Acestea în sensul Art. 14 lit. g din Regulament, trebuie notificate președintelui, în scris, cu cel puțin 3 zile înainte de adunare)
10. Închiderea adunării.

Din ședința Comitetului, ținută la 8 Aprilie 1927.

Președinte: **A. Banciu.**
Secretar: **R. Dogar.**

NOTĂ: Vot decisiv, în sensul art. 11 din Reg. au numai acei membri fundatori, pe viață și activi, cari au fost declarați membri în anul precedent adunării despărțământului și și-au achitat și taxa curentă.

Bibliografie.

Primum la redacție broșura: **Wickham Steed: Dimensiunile păcii**, în românește cu o notiță asupra autorului de **prof. George Moroianu**, din Cluj. Extras din rev. „Societatea de mâne”.

Articolele renumitului prof. și scriitor politic londonez **Wickham Steed** — ne spune d-nul prof. **Moroianu** în prefață — sunt rezultatul unei recente anchete personale la fața locului, pe care d-l Steed a întreprins-o înainte de Crăciun în Germania, întreprinzându-se cu o mulțime de personalități de seamă. Impresiile expuse de d-nul Steed sunt extrem de interesante pentru toți cari urmăresc relațiile după război între statele aliate și Germania.

D-l prof. **Moroianu** un perfect cunoscător al limbii engleze, traducând acest studiu important, a făcut un mare serviciu tuturor dintre noi, cari urmărim evenimentele politice internaționale. Broșura costă 15 lei și se poate procura dela autor.

ROMANIA
Prefectura județului Brașov. Serviciul Financiar Economic

No. 2348/1927.

Publicațiune

Prefectura județului Brașov, în baza ordinului No. 1986 I/1927 al onor. Ministerului de Interne, ține din nou o licitație conform dispozițiilor art. 72—83 din legea contabilității publice pentru vânzarea unui automobil marca „Stoewer” 36 HP. cu 4 cilindri și 6 locuri, în stare reparabilă.

Licitația va avea loc în ziua de 15 Maiu 1926 la orele 11 a. m. în Prefectura județului Brașov, etaj II. birou No. 30 și se va preda plusoferentului după aprobarea licitației din partea Ministerului de interne și achitarea prețului de cumpărare.

Garanția licitației va fi cota de 10% din prețul oferit.
Brașov, 6 Aprilie 1927.

Prefect: **Șeful serviciului: Lațcu. Florea.**
330 2—2

În memoria lui Ioan Mănescu

fost funcționar la Prefectura județului Brașov.

E mai mult de-o săptămână de când pleoapele s-au aplecat asupra ochilor tăi viori, de când corpul tău viguros și de o simpatie elegantă l-a acoperit iărâna. Graiul dulce al limbii românești curată ca cristalul de acolo de undeva din Ialomița, cu firea ta vârticică în Ardealul nostru, aspru, nu se mai desprinde de pe buzele tale arse de boală.

Ființa ta nu mai apare cuceritoare, prin birourile noastre. Masa ta de scris a încernit pustie și nimeni nu îndrăznește să se apropie, ca să nu pângărească scaunul stăpânului ei de odinioară. Va mai trece multă vreme până se va găsi acela care să mănuiască peana, care tremura lacomă în mâna ta îndemânată.

Ne învășasem cu tine, care ai fost unul dintre cei dintâi, al cărui glas a răsunat în Prefectura Românească dela Brașov. Și ne erai atât de necesar, nouă cărora ne-a rămas greul să înlocuim munca ta isvorată din o curată inimă românească și din o scripitoare inteligentă. După înghețul iernei cu multele mizerii, pe cât se înmulțeau zilele cu soare, pe atât boala te îngrozea mai mult.

Luptai cu întreaga ta ființă cu vigoarea care ți-o da tinerețea ta și nu înțelegeai să te dai biruit.

Micile concedii în răstimpuri de vre-o doi ani le petreceai înim între ai tăi și împrejurul căminului copilăriei tale. Acestor întremase cățva forțele tale și se părea că dovedeai pe dușmanul care-și înfigea ghiarele tot mai adânc în corpul tău. Dar de astă dată îți luase-și un concediu mai lung. Pânza otrăvitoare a boalei învăluia și străgea ca într'un clește plămâni tăi slăbiți.

Dar într'o dimineață faldurile negre ale drapelului se legăneau în cântec de jale pe frontispiciul Prefecturii.

Un fior înghipă inimile colegilor tăi, presimțirea se înfățișa crudă, căzuși învins, murisei. Te-am petrecut la groapă în cântecul duios al textelor sfinte a cucernicilor preoți, îmbrăcați în slava ornadelor.

Ți-am acoperit mormântul cu treicolorul pentru care te-ai sacrificat cu atâta vrednicie și ne-am întors îndurați dela groapa care te-a înghițit în floarea vieții.

Dormi în pace, dragă Mănescule!

Brașov, 9 Aprilie 1927
Ioșif Comanescu.

NOUȚĂȚI DE PRIMAVARĂ

Mătăsuri, costume de postav, haine de casă, buze, costume de doliu se execută după măsură cu prețuri foarte reduse.

MADAME
Strada Ațel No. 7.
323 2—3

Fabrica de cherestea din VALEA PRAHOVEI

caută **ASCUȚITOR**

versat în ascuțitul ferăstraelor de gatere pe mașini automate. Oferte, însoțite de copii de certificate cu indicarea membrilor familiei și a naționalității, să se adresa administrației sub „ASCUȚITOR DE PÂNZE”.

320 3—3

Recensământul general al populației

Primăria Municipiului Brașov aduce la cunoștință următoarele:

Prin Jurnalul Consiliului de Miniștri No. 637/1927, s'a hotărât facerea unui recensământ general al populației în ziua de **24 Aprilie a. c.**, în scopul de a se cunoaște exact numărul locuitorilor și structura (Componerea) populației, din cuprinsul întregii țări.

În baza instrucțiunii pentru executarea numărătoarei generale a populației din ziua de 24 Aprilie primită dela Ministerul de Interne, Primăria Municipiului Brașov, aduce la cunoștință generală locuitorilor, că lucrarea recensământului se face în scop curat statistic, iar nu pentru așezarea vre-unei dări ori vre-o rechiziție și că informațiile ce se culeg sunt cu totul secrete.

Formularele, adică buletinele de familie se vor distribui din casă în casă și se vor preda la timp de către agenții Primăriei sau poliției tuturor familiilor sau persoanelor singurite, cari locuiesc pe teritoriul Municipiului Brașov, spre completare.

Aceste buletine vor fi adunate tot de aceiași agenți în intervalul dela **24 Aprilie până la 5 Mai a. c.**

Cei cari nu vor obține la timp formulare (Buletine de familie pentru completare) le vor cere dela circumscripția polițienească respectivă sau Primăriei (Oficiul statistic)

În cazul când capii de familie nu știu carte sau nu cunosc limba română, agentul însărcinat cu distribuirea și strângerea buletinelor este dator să completeze buletinul în fața a doi martori din familie vecine, dela care va căuta să aile informațiunile pentru completarea cât mai exactă a buletinului.

Hotelurile, hanurile, internatele, sanatoriile, spitalele, ospiciile, căzărniile etc., vor completa numai listele (formularele B) cu toate datele cerute, pentru fiecare persoană, care se află la data de 24 Aprilie a. c., în unul din aceste așezăminte de cel puțin 10 zile. Cei veniți mai decurând o mează să se treacă în buletinul familiei la domiciliul lor legal. Împinmatele vor fi procurate la timp de agentul recensor respectiv, care le va ridica apoi completate cel mai târziu până în ziua de 5 Mai a. c.

Când vine un caz de familie, patronul, antreprenorul sau șeful așezământului va arăta rea voință, refuzând să completeze buletinul sau se dovedește la control, că a completat formularul cu date false, va fi chemat în judecată ca contravenient, apl cându i pedepsele prevăzute de art. 22 din legea statistică, adică amandă dela 10—50 000 Lei, pentru cei cari refuză de a comu ca datele cerute, sau amendă dela 100—100 000 Lei și în hsoare dela o zi până la 15 zile, pentru cei cari comuni a știri false, cu rea credință.

Primar: **S. C. Moga.**
Secretar general: **Socaciu.**
340 1—1

TEATRUL NAȚIONAL APOLLO

Știința trupă de reviste TANASE

Vineri, în 15 Aprilie 1927

Intr'un ceas bun!

Revistă în 2 acte și 16 tablouri de **N. KIRIȚESCU.**

Sâmbătă, în 16 Aprilie

VIVAT!?

revistă în 2 acte 16 tablouri de **N. VLADOIAN și V. RADON.**

Bilete la agenția Klingsoor.



Anunț Fabrica Românească de Locomotive și Vagoane „ROMLOC” de lângă stațiunea de tramvai Hnterus angajează pentru atelierul sale mecanice **Oucnici cu plată.**
333 2—3

De vânzare o casă cu 3 camere, bucatărie, grajd pentru vite și o grădină cu pomi fructiferi, aproape de centru Râșnov, jud. Brașov. Prețul de Lei 30.000 Informațiuni, Strada Lungă 208 Brașov.
339 2—2

S'a pierdut în ziua de 11 crt în drumul dela T. g. Calor prăvălia Kamner până la Bariera din Strada Gărei un portmoneu conținând cca Lei 2000 și diferite documente pe numele **Virányi Rezső.** Persoana care a găsit acest portmoneu este rugată a reține banii, iar documentele a le preda la Administrația Găzetei.
342 1—1

DRAPELE
DRAPELE PENTRU CONFECTIONARE:

Tapiseria și propriul atelier de imprimare
M. PEDURE
344 1-1 Strada Mihail Weiss 28

Primăria comunei Codlea județului Brașov.

No. 620/1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștință generală, cum a țârgul de țară de primăvară în vederea sărbătorilor de Paști se va ține în comuna Codlea, județul Brașov, în următoarele zile:

Țârgul de vite: la 26 Aprilie 1927.

Țârgul de marfă: la 27 Aprilie 1927.

Codlea în Aprilie 1927.
345 1—1 **Primăria comunală.**

Nro. 118/1927 not. publ.

Estras din publicarea de licitație

Noi dr. **Nicolae Boeriu**, notar public în Brașov, aducem la cunoștință generală, că la cererea firmei **H. Aronsohn & Co.**, brou de expediție în Brașov, în conformitate cu dispozițiunile prevăzute în art. 388, 380 și 305 din Cod. com., și în baza deciziei judecătorei mixte Brașov cu Nr. G 3732/1927 se va vinde în licitație publică prin noi o locomobilă cu aburi în stare nereparată pentru încălzirea creanței de 9,550 Lei taxă

de transport și cheltueli ce o are împotriva unui debitor tardiv.

Pentru ținerea licitației se fixează termen pe ziua de 22 Aprilie 1927 ora 14 în curtea magaziei v. mu din Brașov, Str. Gărei No. 53 pe lângă următoarele condițiuni în rezumat:

Prețul de strigare al obiectului pus în licitație este de 10,000 Lei. În caz de necesitate se va vinde și sub acest preț.

Înainte de începerea licitației amatorii de a licita sunt datori a depune la mâna notarului public mandatar o garanție de 10% din prețul de strigare.

Prețul de cumpărare se va plăti îndată după terminarea licitației în bani gata la mâna notarului public mandatar. La caz că cumpărătorul nu va satisface acest obligământ, va pierde garanția și obiectul se va licita din nou imediat în contul și rizicului lui.

Obiectul se poste vedea oricând până la licitație în curtea magaziei vămii din Brașov, Str. Gării No. 53.

Brașov, la 11 Aprilie 1927.

Notar public:
Dr. Nicolae Boeriu.

340 1—1

Primăria Municipiului Brașov.

Aviz și invitație

Ministerul Industriei și Comerțului, Direcțiunea Valorificării Bunurilor Statului și a Energiei cu adresa No. 21830 din 17 Martie a. c., ne trimite proiectul de Statut pentru înființarea Societății Brașovene de Electricitate, pentru a-l studia și restitui împreună cu modificările ce vom afla de propus.

În acest proiect este prevăzut că primăria orașului Brașov, va contribui la formarea Societății de distribuție a electricității cu Lei cinci milioane, iar Lei douăzeci milioane se vor aduce prin subscripție publică de către particulari și bănci.

Înainte de a hotărî asupra eventualelor modificări, primăria ține de necesar să se orienteze asupra posibilității de acoperire a capitalului acționar pe piața Brașovului.

Spre acest scop invităm pe toți cetățenii Brașovului, cari doresc a semna acțiuni și a promova din acest mod înființarea societății de distribuție a electricității Brașov, să se prezinte în localul primăriei Brașov, Strada Porții No 63 odaia No. 6 și să indice în listele deschise spre acest scop suma pentru care ar dori să semneze, sau cu care ar participa la înființarea unei asemenea societăți.

Indicația și semnarea se va putea face și prin adresă scrisă, în care se va arăta numele, ocupațiunea și adresa precisă a semnatarului.

Listele, vor rămânea deschise până la 2 Mai a. c., 1927 orele 12 a. m.

Primar: **Secretar general.**
346 1—0

Din Camera

Frontiera Maramureșului cu Polonia

— Triunghiul dela nord trebuie îndreptat —

În ședința de Marți a Camerei, deputatul național-fărănist d-l Gavril Iuga a făcut o comunicare privitor la frontiera țării dinspre Polonia.

Precum îmi este cunoscut — a spus d-l G. Iuga, — în primăvara aceasta se va fixa pe teren frontiera definitivă între România și Polonia, de către o comisiune mixtă româno-polonă, care lucrează încă din anul trecut.

Comisiunea polonă pretinde o corectivă de frontieră la nordul Bucovinei — în județul Zastavna din motive etnografice și economice. România — afirmative — ar fi aplicată a admite cererea Poloniei și a ceda câteva comune din partea de nord a județului Zastavna.

România, tot din motive etnografice, economice și strategice, — trebuie să pretindă dela Polonia triunghiul icuit între județul Maramureș și Bucovina, — cu atât mai vădit, căci acest triunghi e nenatural și pare ca un pumnal înfipt în corpul României la granița de nord, — cu menirea a crepa în două frumosul corp al României întregite.

Rectificarea acestui triunghi în favorul nostru, este un interes obștesc, național și patriotic. O privire pe hartă este de ajuns, ca oricine să se convingă de necesitatea imperioasă a acestei rectificări.

Rectificarea ce se pretinde este că frontiera să pornească dela „confinu-ul triplex” româno-ceho-polon: Muntele Ștog, cota 1655 spre nord-est peste depășirile de apă, punctele Smotrec, cota 1896 și Șcupova, cota 1366, în Ceremușul Negru (Czarmy-Ceremuș) și mai departe pe această vale, — atingând comuna Zabie, până la vărsarea ei în Ceremușul-Alb, în Uscie Putilla Bucovinei.

Acest triunghi nu reprezintă pentru Polonia multă valoare, căci e un teren exclusiv muntos și nepopulat decât cu câteva cătune și cu o populație abia de 1000—1500 locuitori, numiți „huțulii”, adică români slavizați. Iar pentru România este de mare interes, — căci prin alipirea la județul Maramureș:

1. Ar dispune icul, care desparte Maramureșul de Bucovina și aceste două provincii ar deveni unite — și acest fapt ar contribui la cimentarea și întărirea elementului românesc la granița de nord.

2. „Huțulii”, își vor recâștiga repede limba strămoșască fiindcă sunt de aceeași confesiune cu românii din Maramureș.

3. S'ar îndrepta și scurta frontiera de acum și paza ei ar fi cu mult mai ușoară, atât pentru România, cât și pentru Polonia. Compania 6 din reg. 3 grăniceri din Seletin singur ar putea prevedea paza frontierei până la Valea Vișăului din Maramureș.

Pentru adăpostirea grănicerilor și a vameșilor, de-alungul frontierei sunt clădiri foarte potrivite în cătunele Szybeni la vorcvi și Zabie și n'ar fi, ca până acuma, respirați prin văi și munți, ci adăpostiri în locuințe stabile și confortabile.

4. Populația sărăcită din Maramureș, — prin frontiera nenorocită cu Ceho-Slovacia, — ar ajunge iar la pășunatul munților din acest triunghi, cari l-a folosit de veacuri până la anul 1920 și ar fi mult proteguită în prăsierea vitelor, — singurul izvor de existență.

Notez că între fosta Ungarie și Galizia n'au fost niciodată granița închisă și așa triunghiul

acesta a fost totdeauna folosit de populația din Maramureș și proprietarii tabulari sunt și azi cetățeni Români din Maramureș și Bucovina.

Anexez la această comunicare și un tablou în care sunt indicați munții din triunghi, proprietarii lor, folosința din trecut și capacitatea ce o au, din care se poate constata marea însemnătate ce are acest triunghi — pentru Maramureș — și în general pentru țară.

Ar fi un mare câștig economic, dacă acest defect de frumusețe al frontierei noastre ar putea fi înlăturat prin amicală înțelegere cu Polonia. Toate interesele economice ale finutului Zabie sunt legate de România. Plutășitul prin Czeremuș duce la apele Prutului român, lemnul îndrumându-l spre piața naturală a Galațului. Alimentele și-le procură populația din Bucovina mănoasă. Populația din cătunele acestea are tip român, limba îi este împesărită cu o mulțime de cuvinte românești, numirile topografice sunt în parte românești, iar după cum afirmă renumitul slavist Fran-

cisco Miklossy, „huțulii”, sunt români slavizați. Cele mai bune comunicații le au cu Maramureșul peste „Copilaș”, și cu Bucovina peste „Uscia Putilla”. Din punctul de vedere administrativ, se poate alătura plasei Vișău (jud. Maramureș). Șoseaua Leordina, Poenile de sub Munte peste muntele „Copilaș”, cota 1599 — Sybeny — Isworik duce la Zabie de-alungul lui Cazarmy Czeremuș. Dela Szyben, șoseaua se ramifică spre Uscie Putilla Bucovinei de-alungul Czeremușului Alb. Astfel ar câștiga Maramureșul cea mai scurtă comunicație cu partea cea mai fructiferă Bucovinei, care, ca comunicație, are și o importanță însemnătate strategică. Prin aceasta s'ar deschide o nouă linie de comunicație cu Polonia, cea mai scurtă dintre Ardeal și Polonia.

Prezint și o cerere a mai multor locuitori din Maramureș — proprietari din acest triunghi — precum și o hartă, conform căruia este a se rectifica frontiera.

În baza acestora, în numele populației din Maramureș, rog cu tot respectul pe domnul Ministru de Externe, să binevoiască de urgență a lua toate măsurile necesare, ca frontiera cu Polonia să fie fixată pe teren în așa mod în cât triunghiul acesta să fie alipit României.

Știri din streinătate.

O expediție aeriană pe insula Wrangel.

Intre guvernele american și sovietic izbucnise într'un timp un conflict relativ la stăpânirea insulei Wrangel din Oceanul Inghețat, la nord de republica iacăută. Sovietele iau trimis în cele din urmă câteva grupuri de coloniști, cari au arborat drapelul sovietic și au proclamat alipirea insulei la teritoriul rusesc. În vara anului 1926 se găseau pe insulă câteva familii de Ciukci și Eschimoși (57 persoane), cari împreună cu administrația sovietică formau toată populația. Deoarece aceștia sunt considerați ca pionerii ideii sovietice în regiunile polare, societatea pentru apărarea chimică și aeriană a hotărât trimiterea unei expediții aeriene, care să constate progresele făcute de colonia sovietică. Aceasta se află dealfel izolată complet de restul lumii, neavând încă Radio.

Expediția va fi sprijinită de flota comercială sovietică și de administrația forțelor aeriene. Se va pune la dispoziție un hidroplan, anume construit în acest scop. Expediția va porni la sfârșitul lui Iunie din Vladivostok și se va îndrepta spre Nikolaewsk, oraș așezat pe râul Amur.

Lungimea liniei aeriene, ce va fi parcursă de expediție, este de 4990 km. și e împărțită în 4 etape. Hidroplanul va ajunge la insulă în primele zile de August și va explora regiunile inconjurătoare pe o rază de 300—400 km.

Premii literare în Bulgaria.

Ministerul instrucțiunii naționale din Bulgaria a acordat premiul pentru poezii pe anul 1926 lui Ludmil Stoianof pentru volumul de poezii „Sfânta sfințitor”. Premiul pentru beletristică a fost acordat scriitorului Stoian Zagorcinof pentru nuela „Legenda Sf. Sofii”. Ambele premii sunt de câte 100.000 leva. Ministerul de mai acordat 8 subvenții a câte 5000 leva între alții și scriitorului St. Cilinghirov pentru romanul „Pâinea noastră cea de toate zilele”.

cisco Miklossy, „huțulii”, sunt români slavizați. Cele mai bune comunicații le au cu Maramureșul peste „Copilaș”, și cu Bucovina peste „Uscia Putilla”.

Din punctul de vedere administrativ, se poate alătura plasei Vișău (jud. Maramureș). Șoseaua Leordina, Poenile de sub Munte peste muntele „Copilaș”, cota 1599 — Sybeny — Isworik duce la Zabie de-alungul lui Cazarmy Czeremuș. Dela Szyben, șoseaua se ramifică spre Uscie Putilla Bucovinei de-alungul Czeremușului Alb. Astfel ar câștiga Maramureșul cea mai scurtă comunicație cu partea cea mai fructiferă Bucovinei, care, ca comunicație, are și o importanță însemnătate strategică. Prin aceasta s'ar deschide o nouă linie de comunicație cu Polonia, cea mai scurtă dintre Ardeal și Polonia.

Prezint și o cerere a mai multor locuitori din Maramureș — proprietari din acest triunghi — precum și o hartă, conform căruia este a se rectifica frontiera.

În baza acestora, în numele populației din Maramureș, rog cu tot respectul pe domnul Ministru de Externe, să binevoiască de urgență a lua toate măsurile necesare, ca frontiera cu Polonia să fie fixată pe teren în așa mod în cât triunghiul acesta să fie alipit României.

Licitația colecțiilor artistice din Austria.

Fostul markgraf Pallavicini lichează prețioasa sa galerie de tablouri, care se află până acum în castelul său Stübichhofen din Styria și care conține tablouri celebre de Murillo, Rafael, Correggio și un Velasquez, pe lângă alte lucrări de seamă ale școlii olandeze și venețiene din secolul al 18-lea. Colecția va fi licitată la Londra.

În Iunie se va licita în casa dr. Schwarz cea mai mare colecție vieneză, aparținând lui Georg Eckel, care conține un material prețios mai ales cu privire la congresul dela Viena și revoluția dela 1848.

Căsătoria ca școală politică

În unul din ultimele sale discursuri politice, șeful partidului iărănesc jugoslav-croat Ștefan Radici s'a exprimat despre factorii politici căsătorii și celibatarii, în modul următor: „Politicianii necăsătorii sunt în genere muncitori dar prea puțin activi. Cine dorește să se ocupe cu politica, trebuie să se însoare. Întrebat dacă cere colaboratorilor săi politici certitudinea de căsătorie, Radici a răspuns imediat: „Desigur, toți trebuie să fie căsătorii. Dacă nu sunt, capătă un termen și dacă nu-și aranjează situația civilă până la expirarea lui, sboară din partid.”

Radici socotește astfel experiențele diplomatice, pe cari le câștigă soțul din ciorovălele conjugale, ca cea mai bună școală pentru politică.

Descoperirea unei catedrale romane.

Cunoscutul arheolog croat dr. Franja Bulici a descoperit la săpăturile dela Prijedor în nord-vestul Bosniei fundamentele unei mari catedrale romane din primul secol după Christos. Au fost desgropate numeroase table și figuri, cari s'au păstrat în bună stare. În apropierea catedralei, arheologul a dat de urmele unui mare amfiteatru roman de pe timpul împăratului Claudius.

Expoziție zlimică de novități în mobile de grădină. Examinati depozitul și vitrina lui VIKTOR RUTYKA, Târgul Cluj 8

Informații

Ministerul muncii, având în vedere că anul acesta ziua de Sf. Gheorghe cade în a-junul Paștelui și fiind seamă de art. 14 din legea repausului duminical, a dispus ca atât magazinele — de orice categorie — cât și frizeriile să fie deschise în acea zi, urmând ca a treia zi de Paști, ele să fie închise toată ziua. Deasemenea a mai hotărât ca frizeriile să fie deschise în ziua a doua de Paști până la ora 12 amiază.

Mareșalul Curței Regale rogă pe doamnele care posed Crucea comemorativă „Elisabeta” din războiul dela 187—78, precum și pe d-nii cari erau deputați sau senatori în acel timp, să binevoiască a-și comunica numele domniilor lor și adresele la Palatul regal din Calea Victoriei, Cancelaria Mareșalului.

Grațieri și reduceri de pedepse. Cu ocazia zilei de 10 Mai, Suveranul va semna un nou decret de grațieri și reduceri de pedepse la militari.

O groaznică nenorocire se anunță din Tokio (Japonia). Un pod plutitor, transportând 200 persoane, s-a scufundat în golful Coref. Toți pasagerii s-au înecat. Până acum au fost găsite 25 cadavre.

Societatea „Tinerimea Română” ține și anul acesta concursurile primare, secundare și universitare între 17—21 Mai. Ecursiunea se va face la Călugăreni.

Serbările semicentenarului se amână pentru anul viitor, din cauza evenimentelor la ordinea zilei.

Primele la C. F. R. În vederea sărbătorilor Sf. Paști plata primelor la C. F. R. ce urmau a se plăti până la 1 Mai a. c. se va face la 20 Aprilie odată cu plata salariului. Lucrătorilor de atelier și de revizie, cari nu iau prime, se va da ca avans la data de 20 Aprilie, salariul pe timpul servit până la cea dată, chiria și scumpetea se vor pontă cu anticipație pe întreaga lună iar din compensația de acord se va socoti numai 50%. Personalul plătit cu diurnă i se vor plăti 90% din timpul servit până în Aprilie 1927.

Congresul soc. profesiorilor și profesoarelor de gimnastică din țară va avea loc la Galați în zilele de 17—18 Aprilie.

Detășare. D-l Dr. St. Brașcu a fost detașat la spitalul central de boli mintale și nervoase din Brașov.

Sfințirea Capelei ort. dela închisoarea centrală din Brașov va avea loc Duminecă în 17 Aprilie c. ora 9 dim.

Donațiune. D-na văd. Literat donează în amintirea neuitatului ei soț, pentru masa stud. „Virgil Onișiu” dela liceul a Șaguna din loc, suma de 1000 Lei. Sincere mulțumiri. Direcțiunea.

Dela direcțiunea generală P. T. T. Revenindu-se în parte asupra ordinelor anterioare relative la admiterea coletelor interne până la 10 kgr., până la noi dispozițiuni se vor admite la expediere în mod excepțional până la maximum 15 kg. numai acele cari conțin mărfuri și obiecte ce nu se pot fracționa.

Târgul de primăvară la Sibin se va ține în modul următor: Târg de oi 27—28 Aprilie. Târg de vite 29—30 Aprilie. Târg de cai 2—3 Mai. Târg de marfă 3 Mai.

Actualități.

„Păcă" -alungat din Teatru

Cetesc în ziare, că I. P. S. Patriarhul Miron a făcut o adresă ministerului de culte și arte, prin care roagă pe d-l ministru să dispună scoaterea din repertoriul teatrului național a piesei „Păcă", a d-lui Horia Furtună, de oarece, — se menționează în adresă, — felul cum este înfățișată Biserica ortodoxă română în unele din instituțiile ei, mănăstirile, constituie o jignire a sentimentelor mării majorității a cetățenilor români și prin urmare o atingere a prestigiului bisericii noastre naționale.

Durere, nu cunosc piesa cu pricina.

Știu însă în schimb altceva: Un scriitor își alege subiectul sau își poartă acțiunea scrișului său prin situațiuni existente. Realitatea vieții este izvorul din care el își soarbe ideile operelor sale.

Ce să-i faci deci bietului „Păcă" dacă în decursul hoinăriei sale s-a abătut și pe la vre-o mănăstire, unde a cunoscut și a povestit apoi lucruri, cari nu pot fi pe placul tuturor?!

Are dreptate I. P. S. Patriarhul, când cere scoaterea din repertoriul Teatrului național a unei piese, dacă această piesă... — nu mai repetăm motivul de mai sus.

Dar, vezi acest decr., e cu bocluc. Căci, dacă în unele instituțiuni se petrec lucruri, cari constituie o jignire a sentimentelor mării majorității a cetățenilor — nu e de vină bietul „Păcă", ci... — e nevoe să mai spunem?!

Cred, deci că scoaterea astorfel de persoane din sinul instituțiilor pe cari le compromit, ar fi de mai mare folos decât scoaterea lui „Păcă" din repertoriul teatrului.

Nu poate fi făcut doar, responsabil sârmanul „Păcă" de faptele altora.

N. Asta.

Reînvierea romanului istoric în Rusia.

Romanul istoric n'a avut niciodată în literatura rusă un astfel de loc ca în literatura iărărilor apusene. Dela început romanul modern rus s'a îndreptat pe drumul analizei societății contemporane. În această direcție au creat romancierii ruși cele mai bune lucrări ale lor și Europa i-a cunoscut ca maeștrii analizei și ai romanului social. Mișcarea revoluționară din literatură în ultimul timp a adus însă un val al romanului istoric tocmai acolo unde nimeni nu-l aștepta, în Rusia sovietică. Anuarul revistei literare sovietice „Krasnaia Nov”, care reprezintă literatura sovietică, aduce un roman despre „Stenka Razin” de scriitorul Ceapighin. Un alt mare roman istoric este lucrarea lui Besiadovski „Pitticii” din timpul lui petru cel Mare. Critica literară sovietică începe să se ocupe teoretic cu reînvierea acestor forme literare și în paginile revistelor se manifestă primele polemici asupra acestei apariții neașteptate a romanului istoric, care era considerat în Rusia nu numai ca stins dar și ca incapabil de o dezvoltare.

Câte mărci postale există. Revista filatelistică „Echo de la Timbrologie” publică o statistică din care rezultă că există în total 53.727 mărci postale diferite.

Tineri cari caută funcțiuni de stat, sa se adreseze personal sau în scris redacției ziarului nostru, pentru a li se da informațiuni.